

伏天

好汉

夏天是一年中鸟儿出没最多的季节
也是机场驱鸟队最忙的时候70℃停机坪上
驱鸟人使出
十八般斗鸟武艺

章涛穿上防化服,戴了防毒口罩,开始进入跑道核心区喷洒氨水

本报记者 孙燕
通讯员 李青/文
林云龙/摄

这几天,杭州主城区的最高气温达到39℃。

而杭州萧山国际机场机坪上,温度更是逼近70℃。

偶有燕子飞过时,晒得黝黑的吕淼品咕嘟咕嘟灌下几大口水,眼睛一直牢牢盯着那些小鸟们。

吕淼品的工作就是为了飞行安全,驱赶这些闯入机场的小鸟。他是机场“驱鸟队”的一员,也是驱鸟队队长。

夏天是一年中鸟儿出没最多的季节,也是驱鸟队最忙的时候。本报记者在最热的日子里,走近了机场驱鸟队。

记者带的温度计瞬间爆表

下午,太阳有点毒,机坪进入了“烧烤”模式。记者带的温度计放在机坪地面,瞬间爆表,机坪实际温度逼近70℃。

我们在飞机下降或起飞时,远眺机坪,看到的大多是白花花的水泥地,但本报记者绕机坪一圈后,发现原来机坪上有这么多绿地。其中一块绿地上,有一个年轻人顶着烈日,拿着一只白色的网兜,边走边甩着网兜。过了一会儿,他停下脚步,抹了把汗,掏出一只塑料袋,把网兜里的东西往塑料袋里装。

他是机场驱鸟队新来的浙大生态学研究生,叫钟国恒,是机场专职鸟防研究员。

记者仔细看了看袋子,里面是黑色、黄色的各种形态的小虫子。

钟国恒说:“这叫网捕法虫害密度调研,只有清楚飞行区有什么虫,才能预测可能会有什么鸟要来。这次捕到的算少的,因为草

一切都是为了“不引鸟”

今年是吕淼品进入杭州机场驱鸟队的第12年。2008年,吕淼品进入杭州机场驱鸟队,作为当时唯一的林业学毕业的高材生,他和同事们不断研究更有效的方式来驱鸟。

“现在机场用的是生态鸟防模式。”吕淼品告诉记者,今年飞行区草地换上了细长且不易长高的非引鸟草种,这种草种少生虫、少结籽、不引鸟。“鸟儿不来机场了,也是对它们的保护。”

机场周围的建筑物都不高,明晃晃的阳光,直洒在机坪上。吕淼品卷起了长袖,露出了黝黑的臂膀,“我以前很白的,来这里晒着晒着就黑了。”他笑着说。不过,他并不在意,“我都35岁了,颜值已经没有那么重要了。”

低矮的草地上,站着几个穿着橙色制服的假人。它们和普通驱鸟员身材差不多,“它们不但能发声发光,拿着假枪的手臂

小燕子再可爱,也请你不要来

5000亩的飞行区上,驱鸟队每天安排4个人负责全面驱鸟。偌大的飞行区绕一圈就是28.6公里。他们每天早上天亮出发,中途除了换班吃饭,就一直要在飞行区巡查鸟情、检查驱鸟设备、驱赶鸟类,一直干到晚上10点半。凌晨航班停飞后,他们还要进入保护区开展引鸟生态环境整治施工。

坪上喷洒过灭虫剂。”

这时,一辆红色的作业车开来,张开“双臂”,喷出白色的雾状药剂。“这就是灭虫剂喷洒作业。”驱鸟队队长吕淼品向记者介绍,夏天是一年中鸟儿出没最多的季节,也是机场驱鸟队一年中最忙的时候。

鸟为食亡。机场有5000亩左右草坪,草下的昆虫在夏季生长最快,这些虫正是吸引鸟儿前赴后继的原因。所以机场驱鸟队会根据虫害调研的结果开展灭虫作业。

说着,吕淼品跳上了旁边的一辆白色卡车,卡车上放了一桶新型灭虫剂。他娴熟地从桶中拿出药剂。车子一路向前开,他也一路向草丛撒药剂。“这是新引进的生物病毒灭虫剂,控制蝗虫和夜蛾这两类高危引鸟昆虫效果非常好,但对其他生物和自然环境没有任何影响,非常绿色安全。”

还能摆动,发出射击声呢!”吕淼品向记者介绍道,“这些鸟儿看到假人就会躲得远远的。”

绿油油的草坪上,热气从脚底冒上来。一串串的彩色风轮,随着热浪翻转,煞是好看。

放置这些可不是为了装点草坪,同样也是为了驱鸟。

“鸟儿从上方看到这些风轮,会产生晕眩感,就不会飞下来了。”

说着,他走到了灭虫灯边上开始检查。晚上虫儿看到光,就会被吸引到设备附近,最后被里面的风轮吸进去“关禁闭”。“虫没了,鸟也就不来了。”

各种设备检查一遍,吕淼品蓝色的制服背后已经有了大片白色的盐渍,豆大的汗珠不断从脸上滑落下来。

下午3点,吕淼品和他的同事章涛抓住航班间隙直接上跑道驱鸟。跑道是鸟防的核心区。

章涛穿上了防化服,戴上了防毒面罩,开始进入跑道核心区喷洒氨水。热浪卷着氨水刺鼻的味道,随着驱鸟车滚滚袭来。

吕淼品告诉记者,现在是小燕子学飞的重要时期,它们特别喜欢到平坦宽阔的跑道上,因为飞机运行产生的上升气流还能帮助它们飞行。可这些“小可爱”的学习过程,有时候会“吓到”飞行员。为了不伤害它们,又能保护飞行安全,驱鸟员利用短暂的航班运行间隔时间,直接在跑道上施洒氨水。同时,他们把车载定向声波驱鸟仪打开,刺耳的声波加上刺鼻的氨水味,双管齐下,促使小燕子立刻离开跑道。

为保证航班正常运行,跑道驱鸟时间只有短短3分钟。作业完毕,章涛脱下防护服,里面竟已全部湿透。

“每年七八月,杭州机场都会给一线分发藿香正气水、人丹等各种防中暑的药品,我们都是随身常备的。”吕淼品说,一天中最开心的时候,是中午去食堂吃一片冰镇西瓜,“真希望这酷热的夏天早点过去。”

▼吕淼品娴熟地抛撒灭虫剂

